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VII LIETUVOS JAUNUJU MATEMATIKY KOMANDINE OLIMPIADA

Vilnius, 1992 10 17

VI Lietuvos jauny iy matematiky komandine olimpiada vvko
1992 mety spalioc mén. 17 d. Vilniuje., Vilniaus Universiteto
Matematikos fakultete. Olimpiadoie dalvvavo 10 komandy. Fagal
tradiciia Vi Matematikos fakulteto pirmakursiy komanda
dalyvavo oclimpiadoie be konkurenci ios. Komandoms buvo
nasiualvta per 4 valandas iSspresti 20 matematiniy uzdaviniy.
Olimpiados rezultatai (taskaisi:
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Frof. dr. dJono EKubiliaus pereinamajli pDriza geriausiai
Lietuvos iauny iy matematiky komandai iskovoic Kauno miesto
pirmoii komanda:

Vidmantas Haltakis — "Baulés" vid. m—los 1Z2c kl. mokinvs
Tomas Staskdnas - - "Saulées" vid. m—los 1Z2c kl. mokinvs
Raminta Stuikvyte - "Saules" vid. m—los 1ib kl. mokine
Aleksandras Butmanas = Kauno Technologiijios Universiteto
Gimnazijos 1Z2a kili. mokinvs
Mindaugas Kavaliauskas -— Kauno Technologiios Universiteto

Gimnazijos 12a kl. mokinvs

Komands olimpiadai ruogée Eauno "Saules"” vid. m—los mokvtojai
Zenonas Repdys ir Biruteée Vosvlierns.

Komanda nucalétoja — Kauno miesto pirmoii  komanda -
iskovoio teise atstovauti Lietuvsg III Baltijos 2aliy  Jjaunygiy
matematiky komanding je olimpiadoije., kuri vyks &.m. lapkricio
men.S5—% dienomis Vilniuje. -

Fo 2ip trumpo ir "ssuso" igrafo i€ oclimpiados vertinimo

komisiios protokolo iv prief pateikiant wyZzdavinius — keletas
komentary:

- praeityjy mety 4—oioje climpiadoie dalvvavo visi
norintvs., 1 &iz - 7-aiaz - komandos buvo kviediamos. Tai

atsitiko pirmiausiai d&l to . kad labai sunku per trumpa laikg
iztaisvti ir jivertinti Z0-30 komandy darbus. O ir praeityiy
mety trediocio dedimtuko komandy rezultatai buvo labai prasti -
jos ifsprends po 1-2 wydavinius {(tada dalyvavo 27 komandos}.
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Kriterijus, kuriuvo vadovautasi kviediant komandas., buvo toks:
bent vienas to miesto {(rajono, mokvklos) mokinvs ture io baoti
laime jes prizing vieta ar apdovanotas pagvrimo rastu 4l1-ociocie
Lietuvos Jaunyijy Matematiky Olimpiadoie. Siuoc kriteriijumi
numatome vadovautis ir ateitvie.

—7—oii komanding climpiada buvo kartu ir atrankos i
Tarptautine komandine olimpiada "Baltijos kelias 92" stapas.
Jau Zinoiome. kad tos olimpiados dalvviy skaic¢ius bus gerokai
didesnis ir ivairesnis neli pernai. Todél wzdavinius Lietuvos
komandinei olimoiadai: parinkome " tarptautinius " -  ig& 20
skirtinaoay #aliy nacionaliniy olimpiady. konkursy. Kai kuriuos
i€ 1y teko derinti prie misy mokvklinés matematikos programos.
Jie atzvmeti ¥. Spresti kitos falies olimpiados uzdaving

idomiau nei "hevardi" - taip galima nors neakivaizdziai
palvointi savo jégas su bendraamZziy 18 svetur.

0 dabar - detalas VII Listuvos Jauny iy Matematiky
komandinés olimpiados rvezultatai., uwZdavinai. nurodymai Jy

senorendimui ir atsakvmai.

VII LIETUVOS JAUNYJYU MATEMATIKY KOMANDINES OLIMPIADOS
REZULTATAI
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NURODYMAI R ATSAKYMAI

1. Galime laikyti, kad lygiakrasc¢io trikampio krastines
lygios 1. Pazymékime CD=x . 0=x<1 . Tada
CE_CEAD _CBAD _ 1 AD
Cb . ADCD = BDED Twoawn
Bet atkarpa AD néra trumpesné uz lygiakras¢io trikampio ABC
aukstine, t.y. ¥3/2 . Lieka tik prisiminti, kad x(1-x) £ 1/4 .

kai O<u<i . &

2. Jei visi taskai yra nutole nuo koordinaciy pradzios
tasko maziau kaip ¥Z , tai
2

2
=< + = - == u -
Ekak = vk £ 2 k ) Yl . N
Todel xkvk{ : B K = len2dcada 5 Hda Bet tada
g By Rl s a QLY VB Setieiell, VTS x1v1.xzy2 . anﬁ{ ke

Gavome priestars.

3. Tarkime, kad Sios aritmetinés progresi jos nariai
otk ., atn . a+m . ky n. m € N
yra trys paeiliul einantys geometrinés progresi jos nariai.

Tada (a+n) = (a+k) (a+m) . I= =ios lygybés ir i&plaukia, kad «
yra racionalusis skaic¢ius.

4, Raskite pirmuosius sekos narius a= : 9P az= Dy a= &

ar= 10, a= 15 ... Paméginkite irodyti teigini a = nin+1)/2 .
T

9. Tarkime, tas penkiaZzenklis skaicd¢ius N = abcde ., kur

a, b, e, d, & - skirtingi skaitmenys. Pirmiausiai raskime kiek
skirtingy trizenkliy skaic¢iy galima sudaryti i& skai&iaus N

skirtingu skaitmenuy tA:= 9-4-3 = 60) . Jel &iuos visus

trizenklius skai¢ius surasytume stulpeliu ir mégintume sudeéeti,
tai vienety vietoje vienoda skai¢iy karty %Hrétume prideti ir
a, ir b, ir visus kitus skaitmenis, t.y. po®l2 “karty . Todel
juos visus sudeéje gautume: 12 (a+b+c+d+e) . Analogiskai gautume
sude je ir deSime&iy, ir Simty skaitmenis. Skaic¢ius N turi buoti
lygus visai Siai 60 skaiciy sumai, todel , .

N = 12 (1+10+100) - {atb+c+d+=s) = ]332.- (a+b+c+d+e) .
Matome, kad skaic¢ius N dalijasi is 2. Tada ir @ jo skaitmeny
suma dali jasi is 9. Bet suma a+b+c+d+e gali buoti lygi tik 18
arba 27 fnes 15 = 1+2+3+4+5 =< a+b+c+dte { S5+6+7+8+9 = 35).
Gauname du skaicius: N;=]332“18 = 23976 - N;=35964 +% Pirmojo

s

ig juy skaitmeny suma néra lfgi 18.
Atsakymas: 35964

6. Visus kubelius suskirstykime i kelias grupes:
pirmoji grupe - kampiniai kubeliai;

antroji - kubeliai, turintys tik 2 iSorines sienas;
trec¢ioji — kubeliai, turintys tik 1 iSorine siens;
ketvirtoji - vienas centrinis kubelis.

Pameéginkite issiaiskinti, kelis vienos grupeés kubel ius

Aatrrd arred a1 ~walid +aicvllirnaad bPircti vrlana +141 aca
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Atsakvmas: 7.

=
oM

7. Perrasykime sia lygti taip:

ta7x + ctg7x% = cosd4x + sinédx .

Kairiosios Sios lygties pusés modulis visada nemaZesnis uz 2,
deSiniosios - nedidesnis uz 2. Bet kiekviena i3 lygeiy sistemy
ta7x + cto7x = cosd4u + singx = 2,
ta7x + ctg7x = cosdx + sindx = -2 .

sprendiniuy neturi {irodykite!i}.
Atsakymas: Sprendiniy néra.

8. Akivaizdu, tik wviena =siena galime matyti & budais,

dvi - 12 (tiek, kiek yra kubo briauny), tris - 8 (tiek, kiek
yra virsuaniuy}. Keturiy sieny nematysime niekada - dvi i Ju
buty lygiagrecios. Skai¢iy, uZrasyty ant sieny, sumos bus
skirtingos, jei tie skaic¢iai bus "labai'" skirtingi. Pvz.: s

10, 100, 1960, ... .
Atsakymas: Z&.

9. Nesunku rasti viena sprendinj Lz 23 . Toliau
paméginkite jrodyti, kad jei {X; ¥} yra fios lygties
sprendinys, tai kita sprendini galima gauti toki (v: Sv—3) s
Lieka pastebeéti, kad tgsdami £i procesa niekada negausime jau
buvusio sprendinio, nes antroji sprendinic kocordinate y visada
dide ja.

10. Pasinaudokite tuo, kad xzn—-ya1
x+y . Todél jei x2'+ v dalytysi is w+y , tai ir

Fag! 2n
2= 5P ¢ o™ o™

taip pat dalytysi is u+v .

visada dali jasi is

11. Akiwvaizdu, kad jei a = 1 su kokiu nors n>2, tai visi

a skaitmenys lygus 1. Bet sekos narys a buve gautas kaip

a skaitmeny sandauga. Méginkime irodyti, kad skai&iaus

parasyto vien skaitmenimis i negalima isskaidyti i
vienaZenkliy skai¢iy sandaugs. FPakanka nagrineéti, ar tas
skai¢ius nesidalija is 3 ir 7 (kodel?). Bet jei jis dalytysi
is 3, tai turéty dalytis ir is 111 = 3-37 , o 37 - jau nera

vienaZenklis. Liko parodyti, kad nei vienas = septyneto
nataralusis laipsnis negali bati parasytas tiktai
skaitmenimis 1 . Bet nesunku jisitikinti, kad du paskutinieji

7. nelN skaitmenys gali bati tiktai 07, 42, 43 arba O1.

12. Deja, skaiCiuodami tik kampus, uZdavinio neis&spresite.
Paméginkime taikyti sinusy teorema. PaZymékime BEC=a . £CED=¢.
Tada CD=a ir, i8 sinusy teoremos trikampiui ABEC , isplaukia

CE = 2a cos40° . Dabar dar karta panaudoje sinusy teorems
trikampiui ADEC , gauname

a °. NZ2a cos40"
SN2 A a5
IS ¢ia galime rasti kampa ¢ .
Atsakymas. 30°.
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13. Atsakymas: 4(ZvE - 3)/3 .

14. Akivaizdu, kad n*m . Lygti galime pertvarkyti taip:
2im+1)(m+2) ... in—1)n = m!+2 .
Definioji lygties pusé nesidalija i& 4. Todel kaireje esanti
sandauga negali buti labai "ilga" (jeli bus bent du daugikliai
{m+1) (m+2) . tai vienmas i% jy bus lyginis skaidius ir kairioji
lygties puse dalysis i 4). Gauname n = m+l .
Atsakymas: n=4 , m=3 .

15. Jei visos trys nelygybeés teisingos, tai 2,b,cd1 S
« 9L 1
atl-albi{i-bh)c{l—c) > E E 'zi' -
Lieka prisiminti, kad x{1-u} < - kai O<x<1 .

14. Viena toki trejeta rasti nesunku: Sy 23, 43,
Irodykime, kad daugiau trejety nebus. Jei pirmasis progresijos
narys {(pirminis skaicius} 91}3 = tai jis gali buti uZrasytas

pavidalu 3ntxl . Bet tada arba antrasis skai¢ius p= Ent2il

L]
arba ireciasis - p= Zn+3E% néra pirminiai.

Atsakymas: 3. 23, 43.

17. Pam&ginkite rasti
ab + bc + ca = 0 .,
abc = -1 .

Dabar jau nesunku i&sreiksti ir a*+ b+ c*.
Atsakvmas: &%.

18. Jel perrasytume i reiskini praleisdami visus modulio
Zenklus, tai, atlike veiksmus, gautume €, t.y. lygini skaieiy.
Bet tiek n+m , tiek n—-m {n. m — nataralieji skaigiail
lyginumas yra tas pats.

1?2. Trikampio, kurio krastinés lygios a, b, ., plota
galime jvertinti taip:

§ = ¥p Yip-a (p-b (o7 < 2 < 1 (a%pihcd
V3 43
{naudojome Herono formule ir dukart vidurkiy nelygybes =
geometrinico ir aritmetinio bei aritmetinio ir vidutinio
3 2 2 2
ERvE o E Y o
kvadratinio: Az s B E B Ry Va T 2490} .

3 7 3 ¥
Lieka taip jvertinti kiekvienos tetraedro sienos {(trikampio}
plota ir gautas nelygybes sudeti.

20. Liekana negali buti didesne uz daliklij. Meginkite
paeiliui nagrineti visus dvizenklius skaicius =su skaitmeny
stima. 1By 174 16y 158 is =

Atsakvmas: 15.
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